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Információ - tudás- evolúció: 
a FID 44. kongresszusa 
A tudományos ölést az alábbi témáknak szentelték: Az ember mint információfeldolgozó: Tarta
lomelemzés és dokumentumleírás; Az Információs szolgáltatások evolúciója; Elektronikus Ismere
tek és tudás; Információ az Iparban ~ Információs Ipar; Nemzeti és nemzetközi Információs poli
tikák. A kongresszus főbb témáinak Ismertetése mellett a közgyűlés szélesebb érdeklődésre 
számot tartható eseményeiről, valamint a szövetség Társadalomtudományi Információs és Doku
mentációs Bizottságának Üléséről Is táfékoztat a szerző. A FID tevékenysége Iránt Ismét fokozódik 
az érdeklődés, az ú\ stratégiai programnak megfelelően kialakított projektek mind több résztvevőt 
vonzanak a szocialista országokból is. A FID mint az egyik legrégibb nem kormányközi szervezet 
- a kongresszus tanúsága szerint - képes megújulni, s alkalmas arra, hogy az információs társa
dalom kihívásával, esetleges válságproblémáival szembenézzen. 

A FID (Fédération Internationale d'lnformation et 
de Documentation = Nemzetközi Információs és 
Dokumentációs Szövetség) 44. konferenciáját és 
kongresszusát Helsinkiben tartotta 1968. augusztus 
24. és szeptember 1. között. A Montrealban elfogadott 
stratégiai programja által meghatározott új fejlődési 
útra lépő szövetség a témaválasztással is jelezni 
kivánta megújulási törekvéseit: a fejlődés, a tudás és 
az információ között fennálló összefüggések sokol
dalú elemzése az egész nemzetközi információs szak
mai közösség figyelmét ráirányította a kongresszusra 
és a kapcsolódó rendezvényekre. 

A kongresszust megelőzően, III. vele egy időben 
került sor a FID Társadalomtudományi Információs 
és Dokumentációs Bizottságénak (FID/SD) nyílt 
fórumára ("A pénzügyi információ helyzete Közel-
Keleten"), Ipari Információs Bizottságának (F1D/II) 
szemináriumára {"Információ mint az ipari versenyké
pesség javításának stratégiai eszköze"), Oktatási és 
Képzési Bizottságénak (FID/ET) mű helytalálkozójára 
("Az információs munkaerő prognosztizálása"), III. 
"Az Egyetemes Tizedes Osztályozás számítógépes al
kalmazásai" című szemináriumra csakúgy, mint a 
Ching-Chih Chen professzor által tartott tanfolyamra 
az optikai lemezes technika (CD-ROM) alkalmazásá
ról. 

Nem véletlen tehát, hogy a fokozott érdeklődés -
1984-ben Hágában 200, 1986-ban Montrealban 
400, Helsinkiben pedig 600 körül volt a résztvevők 
száma 45 országból - aktív részvétellel párosult, s a 
jelenlévők hasznosnak és sikeresnek minősítették a 
tanácskozást. Mindehhez hozzájárult az is, hogy a 
házigazda finn kollégák (mindenekelőtt a Finn In
formációszolgáltatási Társaság tagjai) nagy jelentő
séget tulajdonítottak a kongresszusnak és kifogásta
lan rendezői munkát végeztek. (A résztvevőktől a 
tanácskozás szüneteiben hallott kifogások okairól 

sem tehettek, hiszen nem az ő hibájuk volt, hogy az 
IFLA éves kongresszusával csaknem egy időben ren
dezték meg a találkozót, továbbá hogy Helsinki a 
legdrágább európai városok közé tartozik.) 

A világszerte ismert Finlandia palotában rendezett 
tudományos tanácskozást a finn miniszterelnök, 
H. Holkeri nyitotta meg, s sikerült olyan személyisé
geket is megnyerni a bevezető előadások megtartásá
ra, mint a Római Klub elnöke, A. King (aki egyben a 
FID tiszteletbeli elnöke), vagy a finn filozófiai tudo
mányok "nagy öregjeként" és költőként is egyaránt 
ismert S. Krohn professzor. 

A hivatalos programban szereplő mintegy 130 
előadás, valamint a sokféle panelvita magas szín
vonalon reprezentálta az egyes országokban elért 
szakmai eredményeket. A nyolc szekcióban (1. Beve
zető ülés; 2. Az ember mint információfeldolgozó; 3. 
Tartalomelemzés és dokumentumleírés; 4. Az in
formációs szolgáltatások evolúciója; 5. Elektronikus 
ismeretek és tudás; 6. Információ az iparban - in
formációs Ipar; 7. Nemzeti és nemzetközi Információs 
politikák; 8. Záróülés) elhangzott előadások válto
zatosan kezelték a szakma előtt álló kihívásokat, az 
információ és a dokumentáció aktuális módszertani 
és tudományos kérdéseit. 

Az előadók között volt fiziológus és mérnök, 
könyvtáros és számítástechnikus, rendszerszervező 
és politikus - és még lehetne folytatni a különböző 
megközelítések kiváló képviselőivel. A zavarba 
ejtően bő kínálatból nem volt könnyű a választás, 
hiszen - szakítva az előző kongresszusok 
hagyományaival - Helsinkiben egyidejűleg több 
szekció is ülésezett. A résztvevők azonban előre meg
kapták a sokszorosított előadásokat, sőt. zártláncú 
televíziós adás segítségével is nyomon követhették 
az üléstermekben folyó munkát. (Az érdeklődők gyak-
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ran egyik teremből a másikba vándoroltak egy-egy 
számukra fontosabb előadás meghallgatása vagy 
hozzászólás végett.) 

A beszámoló keretében természetesen nem vállal-
kozhatom a kongresszus teljes anyagának ismer
tetésére, csupán néhány, jórészt találomra, a téma 
érdekessége vagy az előadó személye miatt kiválasz
tott előadás témájának felvillantásával kísérlem meg 
Illusztrálni az előadások sokféleségét, a felvetett 
problémák és megoldások főbb jellemzőit. Bízom 
benne, hogy a kongresszus anyagából összeállított 
kötet előbb-utóbb a hazai érdeklődök számára is hoz
záférhetővé lesz. 

A szekcióülések 

Az ember mint információfeldolgozó szekcióban 
ff. M. Bergström (Finnország) az információfeldol
gozás fiziológiai szempontjait elemezte. Az emberi 
agynak arról a sajátos szelektív tulajdonságáról szólt, 
amely az emberi magatartást értékek formájában 
irányítja. Az agy speciális "értékkapacitása" ugyan 
nem információ, de szabályozza az információforgal
mat. E kapacitás figyelmen kívül hagyása az oktatás
ban pl. "értékképtelenséget" idéz elő, s ebben az álla
potban az egyén és a társadalom nem képes a helyzet 
teljes felmérésére és döntéshozatalra. Az "értékkapa-
cítás" kihasználatlansága pedig az információfeldol
gozás jelenlegi tökéletlenségeihez, a tudományos in
formációellátás nem kielégítő voltához vezet el. Így 
alapvető feladat az "értékorientált" oktatás megte
remtése és elterjesztése, ahol az ismeretek jelentése 
és értéke játssza a fő szerepet. 

T. J. Froelich (USA) az információ filozófiai megkö
zelítését mutatta be a relevancia fogalmának értel
mezésein és mérési módjain keresztül. Előadásában 
a társadalmi ismeretelmélet eredményeinek felhasz
nálását javasolta a fejlődés további irányának megha
tározásakor, Heidegger, Dasein és Schulz munkás
ságából kiindulva. J. Heinonen (Finnország) az új in
formációról mint szociológiai feszültségokozó 
tényezőről beszélt. E feszültség hozzáértő kezelése 
előfeltétele az információk mind maradéktalanabb fel
dolgozásának, a társadalom felé való nyitottságnak. 
Az információs szakembereknek olyan ínformácókkal 
kell az egyént ellátniuk, amelyek e feszültség leküz
dését saját kontextusukban teszik lehetővé. 

IV. Krumholz (NSZK) abbéli meggyőződéséről 
szólt, hogy a piaci verseny egyre újabb információs 
technikák alkalmazását kényszeríti ki. Az információs 
szakemberek az egyre bonyolultabb feladatok tel
jesítésére képes új technikai eredményekre összpon
tosítanak, de e két irányzatból számos fogas kérdés 
adódik. Például: Milyen kihívást jelent az emberi 
magatartásra és gondolkodásra a technikai fejlődés? 
Elég erős-e az emberi agy ahhoz, hogy felnőjön a 
számitógép nyújtotta hatalmas lehetőségekhez, 
képes-e lépést tartani a rohamos fejlődéssel? Kudar

cot vallunk-e a - reméltnél várhatóan kevésbé meg
bízható — mesterséges intelligencia kihívásával 
szemben? 

M. L. Dosa, ff. N. Oddy, E. C. Oddy és E A. Brindle 
(USA) előadásában a Syracuse-i Egyetemen létreho
zott nemzetközi információs hálózat sajátosságait 
elemezte. Ez különösen a fejlődő országok felnőttok
tatói számára alkalmas, és mint ilyen, az ún. informá
ciós tanácsadásra, valamint a tanácsadó munkáját 
támogató adaptív számítógépes munkaállomásra 
épül. Az információ e rendszerben nem csupán a 
kommunikáció tárgyaként, hanem technikai segély
ként is értelmezhető, mivel a tanácsadó a különböző 
koncepciókat értelmezéssel, adatokkal és érté
keléssel együtt adja közre a több irányban működő 
kommunikációs hálózaton át, miközben kihasználja a 
számítógépes modellezésben rejlő lehetőségeket is. 

K. Pihlajamaki (Svédország) a kommunikáció fon
tosságát hangsúlyozta a szervezetek technikai fej
lődésében. Az információs és kommunikációs techni
ka végső célja az ismeretek emberek közötti megosz
tásának javítása. Ez a megosztás a kommunikáción 
keresztül valósul meg, és a kommunikáció tartja fenn 
a szervezet valóságát is. Nincs tényleges változás a 
kommunikáció változása nélkül, a kommunikáció vál
toztatásához változtatni kell percepciónkon is. Ez 
egyebek között az előadó szerint is azt jelenti, hogy 
mai kommunikációs problémáink lényegüket tekintve 
nagyon hasonlítanak az évszázadokkal ezelőttiekhez. 

M. Pinto Molina (Spanyolország) a dokumentumok 
tartalmi feltárását végző indexelő szakemberek -
mint információfeldolgozók - kívánatos tulajdonsá
gait elemezve rámutatott arra, hogy esetükben az 
analitikus látásmód, a szintetizálóképesség, a kiváló 
nyelvtudás és a világos kifejezési készség elenged
hetetlen követelmény. S. Seetharma (India) ugyan
csak az információs szakemberek szükséges 
képességeit elemezte az információs technika könyv
tárakra és információs intézetekre gyakorolt hatásá
nak fényében. Szerinte a szakemberek új generá
cióját kell kiképezni, főként az információs technika 
és az "információkonszolidálás" témaköreiben. 

A Tartalomelemzés és dokumentumleirás szek
cióban a szabadszöveges adatbázisok természetes 
nyelven való hozzáféréséről G. Ruge és C. Schwarz 
(NSZK) tartott előadást. Az előadók a Boole-féle 
keresési módban rejlő hibalehetőségek kiküszö
bölésére hozták létre a COPSY (context operator 
syntax) kísérleti rendszert, amely input szinten 
lehetőséget ad bármilyen természetes nyelvű 
keresőkérdés rendszerrel való közlésére, miközben 
outputként a tartalomelemzési eredmények és a 
természetes nyelvű keresőkérdés közötti korreláció 
függvényében rangsorolt dokumentumhalmazt szol
gáltat. A COPSY a Siemens szövegfeldolgozó rend
szerének (TINA) része, jelenleg az USA Kereskedelmi 
Minisztériuma használja szabadalmi adatbázisok 
keresésére és indexelésére. 
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C. /. Cazares (Kuba) az orosz nyelvű műszaki
tudományos szakirodalom spanyol nyelven történő 
automatikus indexelésével kapcsolatos tapasztalato
kat, B. Enders-Niggemeyer (NSZK) pedig a tartalom
elemzés egy elméleti modelljét körvonalazta előadá
sában, javasolva automatizált rendszerekben való 
alkalmazását. 

E Scibor (Lengyelország) és I. S. Scerbina-Samoj-
lova (Szovjetunió) az ETO revíziójának stratégiai 
megközelítését írta le, K. Loth és H. Fűnk (Svájc) az 
ETO számítógépes felhasználását illusztrálta a 
zürichi Technológiai Intézet könyvtárában kiépített 
ETHICS automatizált könyvtári rendszerben. Y. 
Nakamura és T. Isikawa (Japán) olyan szakértői rend
szert mutatott be, amely automatikusan oldja meg az 
ETO-jelzeteknek az adott dokumentumokhoz való 
hozzárendelését. 

A. Schurek (Franciaország) az UNESCO informá
ciós és dokumentációs tevékenységéi vázolta 
előadásában az Általános Információs Program kelet
kezésétől a jelenlegi főbb programokig. Rámutatott 
arra, hogy milyen fontos szerepet szánnak a FID-nek 
a szervezet harmadik középtávú tervének (1990¬
1995) megvalósítói kőzött. A program célja ezekben 
az években is a folyamatos és a folyamatosan fejlődő 
nemzetközi együttműködés fenntartása, hogy az in
formáció országhatárokon keresztüli áramlását és 
hozzáférhetőségét biztosítani lehessen. Önellátás, 
önerőre támaszkodás az információ világában többé 
már nem képzelhetőéi. 

M. Tudman, N. Tudor-Silovii és B. Augustín 
(Jugoszlávia) a nemzetközi konferenciák szerepét 
elemezte az információtudományi ismeretek áram
lásában. Egyebek között azt hangsúlyozta, hogy a 
konferenciaanyagok a formális és az informális 
tudományos kommunikációnak egyaránt fontos 
összetevői, s elemzésükhöz a dokumentumok kulcs
szavainak együttes előfordulását számba vevő vizs
gálatok szolgálhatnak megbízható alapként. 

Az információs szolgáltatások evolúciója szek
cióban F. W. Norton, jr. (USA) az információs erőforrá
sokkal való gazdálkodásról (information resource 
management) szólt. Ez a vezetéstudomány új irányza
ta, s mint ilyen, az információval, az emberi, 
pénzügyi, vagyoni erőforrásokkal egyenrangúan 
számol. E megközelítés alapján nemcsak a hardver 
és a szoftver infrastruktúrák kerülnek a vezetés 
figyelmének előterébe, hanem az ún. információs ar
chitektúrák is, s az a megválaszolandó kérdés, hogy 
az információs célú befektetések milyen gazdasági 
hasznot hoznak egy-egy szervezetnek. 

A. Huhtanen (Finnország) egy Delfi-módszerrel 
készült jövőkutatási vizsgálat eredményeit ismertette 
az információs technika jellemző alkalmazásaira 
vonatkozóan. A vizsgálat megállapította, hogy 
1996-ra az információk zömét digitális formában 
rögzítik majd, s a mindennapi munkához szükséges 
információk 50%-a elektronikus úton lesz hozzáfér
hető. 2010-ben ez az arány eléri a 70%-ot. A bioszá-

mítógép és a holografikus tárolás megjelenése és el
terjedése mellett azonban fennmarad a papír is mint 
információhordozó. 

H. Albrechtsen (Svédország), L G. Brisfjord ós /. 
L. Sperr-Brisfjord (USA) a skandináv országokban 
terjedő "teletanyákról" (telecottages) számolt be, 
amelyek ritka népsűrűségű területeken felállított, a 
legmodernebb elektronikus eszközökkel ellátott 
közművelődési és továbbképzési központok. E kis fal
vakban kialakított központok a modern információs 
technika segítségével lehetővé teszik a lakosság 
számára az információs technika helyi hasznosítását, 
de lehetőséget nyújtanak arra Is, hogy az ott lakók 
bekapcsolódhassanak az országos és nemzetközi 
kommunikációs folyamatokba. A modell a helyi 
közösségeken alapuló decentralizált fejlesztési meg
közelítésnek felel meg, ami sok egyenlőtlen népes
ségeloszlású vagy ritka népsűrűségű ipari vagy fejlett 
ország számára is hasznos lehet. 

M. Alvarez. I. Diaz és A. Arrieta (Kuba) a VINITI és 
az Amerikai Meteorológiai Társaság adatbázisait 
hasonlította Össze "infometrikai" módszerekkel. Az 
elemzés eredményeit a meteorológiai és geofizikai 
szakirodalom állományára vonatkozó megállapítások
kal egészítetlek ki. £ Tolonen (Finnország) az ameri
kai Energetikai Adatbázis (Energy Data Base) és a 
Skandináv Energetikai Index (Nordic Energy Index) 
felhasználói szempontú vizsgálatának eredményeit 
ismertette. 

Az Elektronikus ismeretek és tudás szekcióban 
L. C. Smith (USA) az enciklopédiák új formáiról, az 
elektronikus információk "hipertextes", vagyis az 
írott szöveget, ábrákat, digitalizált emberi beszédet, 
audiofelvételeket, mozgó- és állóképeket vagy animá
ciót egyaránt egymáshoz kapcsolni tudó tárolásáról 
és közreadásáról szólt. A "hipertext" teljesen megvál
toztatja az enciklopédiák hagyományos szerkezetét: 
nincs szükség a szócikkek ábécérendet követő rend
szerére, a bibliográfiákat felváltja a forrásdokumentu
mokhoz való közvetlen hozzáférés stb. 

J. G. Neal (USA) az automatizált könyvtári rend
szerek fejlődésének áttekintése kapcsán rámutatott 
e rendszerek értékelésének különböző dimenzióira. 
A felhasználói szempontoknak mindenképpen domi
nánsnak kell lenniük az értékelésben, az pedig sok 
mindenben hozzásegíti a rendszerek tervezőit, köz
readóit és üzemeltetőit a felhasználói magatartás 
jobb megismeréséhez. 

N. Fiéllbrant, R. Hasslöw, E. M. Hermansson és C. 
Weinmann (Svédország) a QUESTSIM mikroszámító
gépes online oktató programcsomagot mutatta be. A 
szimulációs program elsősorban a végfelhasználók 
képzését segíti elő, s a hasonlóakkal együtt 
különösen hasznos lehet az olyan országokban, ahol 
a telekommunikációs hálózatok megbízhatatlansága 
vagy a kapcsolat költségessége megnehezíti az adat
bázisok online keresésének oktatását. 

C. Brito (USA) a Pánamerikai Egészségügyi Szer
vezet CD-ROM technikára alapozott projektjét ismer
tette, amelynek célja az egészségügyi információk 
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CD-lemezen való terjesztése Latin-Amerikában. A 
kezdeti tapasztalatok azt mutatják, hogy az így felépí
tett információs rendszer - elsősorban relatív olcsó
sága folytán - jóval kedvezőbb lehet a fejlődő orszá
gok számára, mint az online hozzáférés. S. Jovanovic 
és M. Ristié (Jugoszlávia) a tudományos-műszaki in
formációk telefaxon való cseréjére vonatkozó javas
latukat terjesztették elő. E módszer azon felhasználók 
és országok számára is lehetővé tenné a nemzetközi 
Információcsere modern formáiba való bekapcsoló
dást, amelyek nem rendelkeznek számítógépes infor
mációrendszerekkel, kapcsolódási lehetőségekkel. 

V. W. Missa és T. S. Kumár (India) az elektronikus 
kiadói tevékenység könyvtárakra gyakorolt hatását 
elemezte előadásában. Rámutattak arra, hogy a 
kiadók még maguk sem döntötték el. milyen mérték
ben térjenek át az új technika kizárólagos alkal
mazására. Mindenesetre az elektronikus kiadói tevé
kenység fényében a könyvtári tevékenység számos 
alapfunkcióját kell újragondolni. 

Az Információ az Iparban - információs ipar szek
cióban J. Meadows (Anglia) azokról az információs 
igényekről beszélt, amelyeket az információs ipar 
képviselői hagyományosan kizártak a felhasználói 
igények kielégítéséből. Az elektronikus információke
zelés - kiváltképp a hálózatok - terjedése nagy 
lehetőségeket kínál az információs szakemberek 
számára ezen igények kielégítésében, de egyelőre 
kétséges, hogy megfelelően fel vannak-e készülve e 
lehetőségek megragadására. Viszont ha e kihívással 
nem néznek szembe, más szakmai csoportok készen 
állnak a feladat vállalására. H. Kroll (NSZK) a vállalati 
információs központok szerepét elemezte, hangsú
lyozva, hogy a szakinformáció-ellátás mint vállalkozói 
tevékenység csak akkor lehet sikeres, ha az informá
cióra Irányuló befogadókészség is megfelelő színvo
nalú. Éppen ezért kulcsfontosságú a vállalati vezetés 
magatartása, III. az információs egységek vezetése 
és belső marketingje. 

H. Aranjo, O. Visiedo és E. Orozco (Kuba) az in
formációs ipar új koncepcióját vázolta fel előadásá
ban. Ennek alapja a korábban egymástól elszigetelt 
információs szektorok országos integrációja. A kiin
dulópont egyértelműen az információfelhasználó. A 
szerzők szerint a fogalmi és a funkcionális integráció 
szükségességének kimutatásával e koncepció nem 
csupán az országos, hanem a nemzetkőzi információs 
integráció modellje is lehet. A.-L. Toivonen (Finnor
szág) az Otanlemi Innovációs Parknak nyújtott 
Ingyenes Információszolgáltatásokat ismertette. A 
helyi Műszaki Egyetem könyvtára által indított projekt 
célja a parkba tömörült, magas technikai színvonalon 
álló kisvállalatok figyelmének felkeltése az informá
ciós szolgáltatások iránt, illetve e szolgáltatásoknak 
a vállalati igényekhez való közelítése. 

H. East (Anglia) a brit online információs piac sajá
tosságait írta le előadásában a közkönyvtárak 
példájára alapozva. A vizsgálat eredményei egyebek 
között kimutatták, hogy a felhasználás csaknem 
50%-a az üzleti-gazdasági adatbázisokra irányul. 

R. Faber és Z. M. Nowicki (Lengyelország) az in
formációs marketing szerepét körvonalazta a lengyel 
helyzet bemutatásával. Javasolta, hogy az országban 
két szakaszban fejlődjön ki az Információs marketing: 
az elsőben a központilag finanszírozott modern in
formációs Infrastruktúra felépítését, a másodikban 
pedig a felhasználóra orientáll marketingtechnikák 
elterjesztését kell célul kitűzni. 

W. Schwuchow (NSZK) az online szolgáltatások 
nemzetközi piacának alakulását vizsgálta, különbsé
get téve az ún. valós idejű szolgáltatások (pl. rész
vényinformációk, árutőzsdei információk szolgál
tatását célzó vállalkozások) és az online adatbázis
szolgáltatások (pl. bibliográfiai adatbázisok) között. A 
teljes online piacnak mintegy fele ez utóbbiak forgal
ma. A szerző emellett olyan kérdésekre is válaszolt, 
hogy mi az oka az online szolgáltatások gyors piaci 
növekedésének, milyen a piac földrajzi megoszlása 
stb. Az adatokkal bőven alátámasztott előadás a piac 
jövőbeni alakulására is utalt, felbecsülve a CD-
ROM-ok szerepét, a "felhasználóbarát" technikai 
megoldások hatását. 

A Nemzeti és nemzetközi információs politikák 
szekcióban H. Chandra és J. P. Singh (India) az in
formációs rendszerről mint a délkelet-ázsiai országok 
fejlődésének egyik meghatározó tényezőjéről szólt. 
Az adatok elemzése azt mutatta, hogy az országos in
formációs rendszerek - amelyek összetevői között a 
rádió, a televízió, az újság- és könyvkiadás, valamint 
a telefon is szerepel - kiépítettsége és felhasználási 
szintje pozitív korrelációt mutat a fejlődés ütemével. 
A szerzők kutatásai ezt nemcsak a fejlettebb orszá
gokkal való összevetésben, hanem a délkelet-ázsiai 
régión belüli összehasonlításban is alátámasztják. 

A.Kabesh és A. Sass/í (Egyiptom) az országos in
formációs politikákról vázolta elképzeléseit. E politika 
alapfeltevése szerint az információ a fejlesztés szem
pontjából létfontosságú. Egyiptomban a nyolcvanas 
évek elején deklarált országos információpolitikai 
elvek alapján tervezték meg az egyiptomi műszaki-
tudományos információs szolgáltatások rendszerét, 
amelyet az USA Nemzelközi Fejlesztési Szervezete 
(US Agency for International Development = AID) is 
támogat. A projekt eredményeként valósult meg az 
ENSTINET, az Egyiptomi Országos Műszaki-Tudomá
nyos Információs Hálózat. 

A közgyűlés 

A FID közgyűlésére - a korábbi szokásoktól 
eltérően - nem a kongresszus előtt, hanem a kong
resszussal egy Időben, pontosabban a szakmai láto
gatások napján került sor. A jelenlévők egyperces 
néma felállással emlékeztek az előző kongresszus 
óta elhunyt A. I. Mihajlov professzorra és a W. De 
Regire, akik aktívan részt vettek a szövetség tevé
kenységében, s a nevük szinte összeforrt a FID cél
kitűzéseivel, munkájával, eredményeivel. 
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A tanácskozás napirendjén a következő kérdések 
szerepeltek: 

1 . Az előző tanácskozásról (Montreal, 1986. 
szeptember) szóló jelentés jóváhagyása: 

2. Új tagok felvétele és a tagsággal kapcsolatos vál
tozások; 

3. Tagsági viszony megszüntetése; 
4. A FID tevékenységéről szóló beszámoló; 
5. Pénzügyi kérdések; 
6. A UDC Management Board, vagyis az ETO ügyve

zető igazgatói testületének jelentése; 
7. A FID egyes bizottságainak jelentése; 
8. A FID alapszabályának és működési szabályának 

revíziója; 
9. Más nemzetközi szervezetekkel való együttmű

ködés; 
10. Új tisztségviselők megválasztása; 
11. A FID 45. és 46. konferenciája; 
12. Egyebek. 

Itt csupán a szélesebb szakmai közvélemény 
számára is érdeklődésre számot tartható pontot 
érintek, azaz a beszámoló néhány megállapítását és 
a választások lefolyását Idézem fel. 

Az 1 9 8 7 - 88-ra vonatkozó beszámoló az elért 
szakmai eredmények fontosságát, Ml. az egyes terüle
tek tevékenységét fékező pénzügyi gondokat emelte 
ki. Egészében véve viszontagságosnak, mégis sike
resnek minősítette az eltelt időszakot, s felhívta a 
figyelmet arra is, hogy a FID - más nemzetközi, nem 
kormányközi szervezetekhez hasonlóan - csak 
akkor maradhat életképes, ha alkalmazkodni tud a 
rendkívül gyorsan változó feltételekhez. Az 1986-ban 
elfogadott Stratégiai Terv ("Participating in progress") 
valamennyi területén megkezdődött a munka, amely
nek első és legfontosabb állomása a különböző cso
portokhoz tartozó tagokkal való szorosabb kon
zultáció folyamatának megkezdése volt. E folyamat 
elemei: információs bulletin kibocsátása kifejezetten 
csak tagoknak, az UNESCO 1 9 9 0 - 1995-re szóló 
középtávú programjához készített FID-javaslat széles 
körű konzultációkra alapozott elkészítése, a főbb 
programterületekkel kapcsolatos javaslatok ugyan
csak kiterjedt megvitatása, az egyes nemzeti tagok 
vagy nemzeti tagintézmények által szervezett tanács
kozások patronálása. A stratégiai terv az affiliált 
(társult) tagok körének bővítését tűzte ki célul, az új 
tagok bevonására irányuló erőfeszítések eredményei 
máris kezdenek megmutatkozni. (A szövetség 43 új 
affiliált tag jelentkezését fogadta el 1 9 8 7 -
1988-ban, s jelenleg a tagság összetétele a követ
kező: 66 nemzeti tag, 4 nemzetközi tag és 262 affiliált 
tag.) 

A programterületekre gyakorolt befolyásuk miatt a 
beszámoló különösen fontosnak értékelte az ENSZ 
egyes szervezetei, ill. más nemzetkőzi szervezetek 
ajánlatainak végrehajtását. Közülük a következőket 
említjük meg: 
• többnyelvű közgazdasági értelmező szótár szer

kesztése (jelentős magyar közreműködéssel), 

Hegedűs P.: Információ- tudás- evolúció... 

• az iparilag fejlett országok nemzeti információs 
politikáinak összehasonlítása, 

• CD-ROM rendszerek kalauza a fejlődő orszá
goknak, 

• információközvetítő szakemberek, rendszerek fel
mérése, 

• ipari adatbázisokhoz való hozzáférés módjai, 
• INTERNET megvalósíthatósági tanulmány, 
• az információközvetítő központok létesítésének és 

működésének irányelvei, 
• az UNESCO tömegkommunikációs és tömegtájé

koztatási tezauruszának revíziója. 
A FID tevékenységének jelentős része a kiadói 

munka. A szövetség nyolc kiadványsorozata továbbra 
is megjelent, és számos egyéb kiadvány született az 
elmúlt két évben, de a kiadványprogram tervezett 
mértékű kibővítése még nem valósulhatott meg. 

A beszámoló a stratégiai terv kapcsán kiemelte az 
egyes nemzeti tagok által szervezett tanácskozá
sokat. A közgyűlés magyar résztvevője örömmel álla
píthatta meg, hogy Kuba, az NSZK, Hollandia, 
Spanyolország és az Egyesült Királyság mellett 
Magyarország Is szerepelt a felsorolásban. 

Senki számára nem okozott meglepetést, hogy a 
szövetség elnökévé ismét M. Hillt választották meg. 
A szövetség új alelnökei a finn R Launo asszony, a 
szovjet P. V. Nesterov, ill. a nigériai M. H. Walt 
lettek. A tanács tagjai közül újraválasztották Földi 
Tamást és R Ogwang-Amenyt (Uganda), továbbá 
megválasztották taggá B. L Burtont (Hongkong), Y. 
Fujiwarát(Japán). T. Carbo-Bearmant(USA), Z. Mari-
novot (Bulgária) és M. Almada de Ascenciot 
(Mexikó). A belga tag ismét J. Humbletprofesszor lett. 

A szövetség elnöke nagyra értékelte a leköszönő 
főtitkár, Stella Keenan tevékenységét, melyet a FID 
érdekében fejtett ki. 

Egy bizottsági ülés 

A FID Társadalomtudományi Információs és Doku
mentációs Bizottsága Helsinkiben is megrendezte 
immáron hagyományosnak számító nyílt fórumát, 
amelyet ezúttal a pénzügyi információ helyzetének 
szentelt (az egyes társadalomtudományi szakterüle
tek információs helyzetének leitérképezését kitűző 
bizottsági projektum részeként). Dániából, Finnor
szágból és Magyarországról összesen 19-en vettek 
részt a lórumon, ahol az előadók - A, Molgaard-
Frandsen (Dánia), Z. Al. Obaldi (Finnország), M. M. 
Ahmed (Finnország) és H. Broms (Finnország) -
Földi Tamás elnöki megnyitója után a közel-keleti 
régió pénzügyi információs helyzetét vizsgálták meg. 
Az előadásokból kitűnt, hogy az olajárrobbanásból 
származó hatalmas bevételek e téren is éreztetik 
hatásukat, de még a legmodernebb technika alkal
mazása sem volt képes megoldani az adekvát in
formációs szolgáltatások problémáját. Például még a 
legjobb esetben is csak ún. szürke ("normális" elosz
tási csatornákon keresztül alig-alig hozzáférhető) 
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adatbázisok jönnek létre, hiányzik a legelemibb koor
dináció stb. Nem véletlen tehát, hogy az egyik előadó 
javasolta egy olyan adatbázis-előállító intézmény 
felállítását, amely a várhatóan igen nagy érdeklődés
re számot tartó regionális adatokat - országonként 
is - saját forrásokból tartalmazza, és a legmesszebb
menőkig figyelembe veszi a belföldi és a külföldi fel
használók érdekelt. 

A bizottság égisze alatt alakuló pénzügyi (bank
ügyi) információs "speciális érdekcsoport" (FID/SD 
"Banking") előkészítő munkacsoportjának vezetője a 
tudományos ülésen ismertette az érdekcsoportra 
vonatkozó elképzeléseket, főbb feladatait. Bemutatta 
annak a sorozatnak az első darabját, amelynek gon
dozása a tervek között szerepel (pénzügyi informá
ciós források címtára). 

Az ülésen részt vevő bankinformációs szakembe
rek kinyilvánították részvételi szándékukat a FID 
munkájában, s megállapodtak abban, hogy 

• a bankinformációs rendszerek felépítését, funk
cióit, tartalmát, 

• a bankinformációs szolgáltatások munkaerő-szük
ségleteit, 

• a bankinformációs technika eszközeinek fejlődé
sét és alkalmazásalt, 

• a bankinformációs kiadványok rendszerét 
tapasztalatcsere, kiadványcsere és nemzetközi talál
kozók szervezése útján segítik. Ennek első lépé
seként készül el a bankinformációs szolgálatok és ki 
adványok nemzetközi címtára és adatbázisa, s meg
kezdődnek a bankinformációs technika fejlődésének 
szentelt nemzetközi tanácskozás előkészítő munkála
tai is. 

A szocialista országok közreműködése 

Örvendetes jelenség, hogy folytatódott a szocialis
ta országok aktivizálódása a szövetség tevékenysé
gében. Az európai szocialista országok - Csehszlo
vákia, Románia és az NDK kivételével - hivatalosan 
is képviseltették magukat a közgyűlésen, amelyen 
Albánia, a KNK, Kuba és a KNDK képviselői is megje
lentek. A szocialista országok nemzeti tagjainak meg
bízottal - szovjet javaslatra - két ízben is egyeztet
ték álláspontjukat. Igy alakítottak ki közös álláspontot 
többek között a tisztségviselők megválasztásával 
kapcsolatban, s itt merült fel a bolgár megbízott 
tanácsba való jelölésének gondolata is. A résztvevők 
megállapodtak abban, hogy a konzultációkat - a szo
cialista országok egymás közötti együttműködésének 
fokozására a FID-ben való részvétel kapcsán - a 
későbbiekben rendszeressé teszik. S ha tekintetbe 
vesszük, hogy a 45. konferenciát és kongresszust 
Kubában rendezik, ezekre a konzultációkra nyilván
valóan szükség is lesz. 

A Helsinkiben tartott kongresszus 
jelentősége 

A nemzetkőzi tudományos kongresszusok sajátos 
szerepet játszanak a tudományos kommunikációban. 
Egy-egy tanácskozás sikere nem csupán a zökkenő
mentes lebonyolításon, a szakmai vitákon, az in 
formális kommunikáción vagy a hazavitt tapasztala
tok sokaságán múlik, hanem azon is, hogy a részt
vevők mennyire tudják felhasználni és közvetíteni az 
elhangzott ötleteket és elgondolásokat. A nemzetközi 
viták próbáját is kiálló elgondolások közvetítése és 
továbbérlelése különösen fontos egy olyan szakterü
leten, mint amilyen az információ és dokumentáció: 
hiszen e terület szükségképpen nemzetközi jellegű 
és lényegi), különösen ma, amikor a gyors technikai 
fejlődés miatt nem lehet figyelmen kívül hagyni a 
nemzetközi vonatkozásokat. Azok az országok, ame
lyek a tapasztalatok átvételére, az új technikák meg
honosítására, a nemzetközi információáramlásba 
való mind intenzívebb bekapcsolódás technikai és 
szervezeti előfeltételeinek megteremtésére ilyen 
vagy olyan okból nem tesznek erőfeszítéseket, óha
tatlanul lemaradnak. Talán e gondolatmenet 
érvényessége az itt felvázolt "mozaikképbőr is 
kitűnik. 

Végezetül álljon itt Alexander King értékelése, aki 
a következőket mondta megnyitójában: "Egy olyan 
társadalommá való átalakulásban vagyunk, amely 
lényegesen különbözik a maitól. A mai világtenden
ciák határozottan azt sugallják, hogy az az informá
ciós társadalom, amely felé egyre gyorsabban köze
ledünk, legalább annyira eltér majd a mai társadalom
tól, mint az ipari társadalom az előző agrártársada
lomtól. Az új társadalom hatalmas lehetőségeket 
kínál az ember létfeltételeinek javítására, az egyen
lőség és az emberi méltóság által uralt társadalmak 
harmonikus világának megvalósítására, de a veszé
lyek is óriásiak. Szükséges tehát, hogy az új informá
ciós technikák (pl. a mikroprocesszor és az általa lét
rehozott rendszer) által előidézhető, akár gazdasági, 
akár társadalmi, kulturális vagy politikai hatások 
következményeit alaposan megvizsgáljuk, jóval a 
válsághelyzet kialakulása előtt. Mivel a szövetség 
számára központi kérdés az információ hozzáfér
hetősége, kiválasztása és bölcs hasznosítása, a FID-
nek fontos szerepe van ebben. S mint az egyik legré
gibb nem kormánykőzi nemzetközi szervezetnek, 
meg is van a képessége arra, hogy az új követel
ményeknek megfeleljen." 
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